

IVAN PAVLU, MARIE ZÁPOTOCKÁ, *Bylany*,
Katalog, Secke A, dil. 1, Aú, ČSAV, Praha, 1983,
293 p., 2 hárți

Colectivul de arheologi care s-a ocupat cu investigarea vestigiilor arheologice din cunoscuta așezare de la Bylany, se preocupă acum de publicarea integrală a materialelor arheologice din această stațiune. Reamintim că cercetările arheologice în acest obiectiv au început în anul 1953, au continuat cu unele întreruperi pînă în anul 1979 și au fost conduse și organizate de dr. B. Soudsky. La aceste cercetări au participat arheologi cehi (I. Pavlu, M. Zápotocká), străini și, de asemenea, numeroși specialiști din alte domenii. Întreaga arie locuită de la Bylany corespunde la aproximativ 30, 20 ha, din care au fost cercetate 7, 14 ha. În afara materialelor linear ceramice, au fost descoperite și altele, aparținînd eneoliticului, bronzului și perioadei medievale timpurii. Cercetările sistematice de la Bylany oferă un foarte bogat material arheologic, cu o semnificație particulară ce se referă la perioada neolitică europeană, atît din punct de vedere teoretic cît și metodologic.

Publicarea materialului de la Bylany se va face în 5 volume, după cum urmează : primele patru volume descriu pe scurt planurile celor 148 de colibe, 1228 de alte diferite trăsături și aproape 84 000 de obiecte de inventar (inclusiv descrierea lor), iar ultimul volum, al 5-lea, va fi monografia așezării, care va face o analiză pe calculator a descoperirilor și interpretarea materialului, și va fi scrisă într-o limbă de circulație internațională.

Primul volum, apărut în anul 1983, prezintă descoperirile 1—500 din secțiunea A. Volumul 2 va cuprinde restul pieselor neincluse în acest volum din aria A, volumul 3 va cuprinde descoperirile din secțiunea F, iar volumul 4 pe cele din secțiunea B.

Revenind la primul volum trebuie să precizăm că este publicat de Institutul de Arheologie din Praga ca o publicație internă și cuprinde 5 capitole. Primul se referă la așezarea neolitică de la Bylany și cuprinde informații referitoare la : săpăturile dintre 1953—1954, 1955—1967 ; procesare și documentare 1968—1970 ; prospecții și săpături în micro-regiune 1971—1976, lista secțiunilor, cataloage și publicații etc. (p. 9—24). Capitolul II (p. 27—41) prezintă un index al descoperirilor realizat sub formă de tabel, iar Capitolul III (p. 43—50) este un inventar al descoperirilor, organizat de asemenea sub formă de tabel statistic. Cel de al IV-lea capitol se referă la ceramica liniară (p. 51—92) și cuprinde printre altele și o descriere statistică a materialului, realizată de O. Soudsky. Ultimul capitol are referiri la ceramica decorată cu împunsături (Stroked pottery).

Lucrarea are și o foarte bogată ilustrație referitoare la complexele de locuire și inventarul arheologic, fiecare figură avînd un cod numeric, în vederea prelucrării pe calculator, la al cărui program lucrează O. Soudsky.

Apariția acestui prim volum al cercetărilor de la Bylany este deosebit de importantă, deoarece aduce în discuție materialul arheologic din cea mai mare așezare liniar-ceramică din Europa centrală, care suscită în cel mai înalt grad interesul tuturor preistoricilor.

CORNELIA-MAGDA MANTU